

旺季不旺 8月PMI 9個月新低

指數逆季節性下跌 專家籲加大基建投資

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)市場對中國經濟回暖信號的期待再一次落空。作為最先揭盅的8月系列經濟數據之一,8月匯豐中國製造業採購經理人預覽指數(PMI)初值降至47.8,創9個月以來最低。其中,新出口訂單指數大幅下跌,創2009年3月以來最低點。對於製造業經營活動低迷不振的局面,專家決策層加大政策刺激力度,通過推動基建投資回升穩定增長。

由於上月該指數回升至3個月高位,更創下21個月以來最大環比升幅,市場普遍對8月指數抱樂觀期待,然而昨日發佈的初值結果顯示經濟復甦依然乏力。分項指數中,除新出口訂單指數大幅下跌外,製造業產出指數亦由7月的50.9回落至47.9,創5個月來最低。

復甦乏力 市場期待落空

環比來看,歷年匯豐PMI數據在8月會普遍上漲,顯示一定季節性特徵。2006-2011年,8月匯豐PMI環比平均上漲0.18個百分點,均呈上升態勢。然而本年度,該數據的8月初值環比下降了1.5個百分點,跌幅僅次於08年金融危機時期,出現逆季節性下跌。

匯豐銀行中國區首席經濟學家屈宏斌稱,8月匯豐製造業PMI完全逆轉了7月溫和回升的走勢,指向更為不利的全球經濟環境。由於外需滑坡拖累,致該數據創9個月以來最低。其中,新出口訂單萎縮顯示出口下滑將繼續衝擊製造業。

分項指數方面,8月新出口訂單指數44.7,創41個月最低,顯示外需疲軟,這與7月歐美PMI乏力相一致。7月歐美製造業PMI均位於榮枯線以下,歐元區製造業PMI已連續12個月處於收縮區間。

數據顯示,企業的去庫存活動仍在繼續。產出指數環比下跌3個百分點,顯示實體經濟去庫存仍未結束。商務部同期的生產資料價格指數環比亦下跌了0.15%,其中黑色金屬、有色金屬等中游價格繼續下跌,亦佐證產業鏈中上游的去庫存活動依然持續。

外需放緩 新出口訂單萎縮

屈宏斌認為,為實現穩增長,政府應加大對於基建項目的投資力度。當前,基建投資增速尚不足以逆轉經濟增速繼續下滑的趨勢。他預計未來政府財政政策對此的支持將加大。貨幣政策方面,年末以前仍有200個基點的準備金率下調和一次25個基點的利率下調空間。

野村證券同日發表研報亦認為,中央決策部門將支持地方政府自發通過投資項目來促進經濟增長。研報稱,中國7月份出口表現疲弱可能會持續到8月份,沿海地區的出口導向型企業在匯豐PMI中所佔比重大於官方PMI,這導致8月份該數據下跌。此外,疲弱的PMI數據可能會加大中國央行通過削減存款準備金放寬貨幣政策的壓力。



基建拓內需 禁投房地產

專家解讀

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)8月份的匯豐PMI預覽指數已連續10個月處於萎縮狀態,加劇外界對中國這一全球第二大經濟體能否實現經濟穩增長的擔憂。經濟學家表示,在外需疲軟背景下,唯有對內加強投資以拉動經濟增長。需要注意的是,新的投資項目需以支持新興產業和拉動消費為主,要嚴防投資資金流入地產市場。

銀河期貨研究中心首席宏觀經濟顧問付鵬表示,8月匯豐PMI數據大幅走低,結合近期公佈的其他經濟數據,總體顯示內需整體需求比較疲弱。就上半年經濟整體運行情況來看,「保增長」的壓力不斷加大。從近期的PMI數據分析,外需環境不斷惡化。其中,新增訂單指數疲弱顯示未來一個階段,中國的外需將繼續疲弱。他說,為保經濟運行態勢不出現惡化,當前唯一可迅速拉動經濟的選項唯有提高投資需求。

匯豐預計,未來的出口可能還會大幅下跌。同時,房地產和製造業的投資也都出現了疲弱。這加劇了實體經濟「硬著陸」的風險。對此,付鵬認為,為避免經濟硬著陸,決策層應調整政策部署。一方面,加大貨幣政策、財政政策的使用力度;另一方面,加快項目審批和開工的速度,尤其是基礎設施建設的項目,應加速上馬基建工程,「以時間換空間」。

銀河證券首席經濟學家左小蕾向本報指出,以投資拉動經濟增長是政府應有之舉,不過,地方政府應避免進行重複建設,避開投資鋼鐵等產能業已過剩的行業。她尤其強調,中央應加強調控,嚴禁地方政府再踏上投資「土地財政」的老路,那樣不啻是令正在進行的國家房地產調控政策雪上加霜。

匯豐銀行中國區首席經濟學家屈宏斌稱,當前基建投資回升的力度已不足以阻止實體經濟硬著陸。在此背景下,穩增長的壓力逐步增大,政策出台的「窗口時間不多了」。

華新型電子戰機 備受外媒關注

香港文匯報訊 據外媒報道,中國EJ-10電子戰機於2012年6月正式裝備部隊,綜合各種情況來看,其性能與美國最新的電子戰機EA-18G相當。中國空軍對電子戰機一直具有強烈的興趣,在多次海外防務展上均能看到中國技術人員詢問電子戰機相關信息的場景。殲-10作為一種空優型戰機,它的發展一直備受海外媒體關注,此次衍生出的新型號,數據外圍還不得而知,此前曾有EJ-10電子戰機擊落的零星消息。

10。美軍的EA-18G「咆哮者」實現了兩個突破:電子攻擊機的超音速突破;將電子戰與常規戰合一的突破。EJ-10也實現了這兩個突破。在海灣戰爭中,美軍實施的是「地毯式轟炸」的電子戰作戰方式,美軍EA-6B與EF-111A和F-4G三種電子戰機一起組成聯合編隊,近距離壓制地面防空火力的制導、瞄準系統和通信指揮控制系統,出色地完成了任務,電子戰機一戰成名。此後,各國競相研發電子戰機。中國也研發了轟電-5和轟電-6。這次,殲-10的衍生機型EJ-10電子戰機取得了多項突破。



中國空軍裝備的殲-10戰機。 資料圖片

戴秉國:冀鄰國共創和平穩定



中國國務委員戴秉國(左)昨日在烏蘭巴托會見蒙古國家大呼拉爾(議會)主席恩赫包勒德。

力,相向而行。在蒙古新議會、新政府成立之際,戴秉國昨日在對蒙古國進行正式訪問前夕接受蒙古媒體聯合書面採訪。戴秉國指出,本地區國家國情各異,處在不同的發展水平,彼此難免存在分歧和矛盾。中國同部分鄰國還存在領土和海洋權益爭議。中國一貫主張,通過對話協商和平解決國際爭端,對鄰國,我們更是從維護地區和平穩定的大局出發,堅持這一原則,尋求各方都能接受的妥善解決辦法。不管今後形勢如何變化,我們都會這麼做。我們也希望有關國家同中方共同努力,相向而行。我們相信本地區國家有智慧,有能力,依靠自身努力解決有關問題。

據中新社電 中國國務委員戴秉國昨日指,中國同部分鄰國還存在領土和海洋權益爭議。我們希望有關國家同中方共同努力



中國(大同)國際汽車文化節在山西省大同市南城牆開幕。本屆汽車文化節以「名城、名車、經典、時尚」為主題,共有40多個品牌約300輛展車參展。為期4天的汽車文化節將開展汽車特技表演、汽車模特大賽、汽車文化筆會等多項活動。昨日,參觀者在大同市南城牆舉辦的中國(大同)國際汽車文化節上參觀。

新書:印度挑起62年中印戰爭

香港文匯報訊 印度最新出版的一本有關1962年中印邊境戰爭的新書指出,這場戰爭之所以發生,責任在於印度方面,應歸咎於其外交失敗。如果當時兩國能夠坐下來談判,這場戰爭本是可以避免的。報道說,該書中闡述的有關該戰爭的諸多細節內容,都是與印度普遍流行的觀點相悖的。據《印度時報》報道,這本新書名叫《分界線》,22日發行,是為了紀念中印邊境戰爭發生50周年。書中指出,如果當時中印兩國能夠坐下來談

判,那場邊界戰爭本是可以避免的。但當時印度採取了「侵略的立場」,拒絕了中國提出的就和平共處五項原則恢復談話的建議,這才最終導致戰爭爆發。報道指出,上述觀點,以及書中披露的其它許多有關該戰爭的事實,很可能都是與印度國內普遍流行的看法是相衝突的。印度國內普遍流行的看法是,1962年戰爭是由於「中國對愛好和平並容易輕信人的印度背信棄義」而引發的。

新移民劇增 改變海外華人格局

香港文匯報訊 昨日在此間公佈的一項研究報告指出,近20年來,中國海外新移民呈加速度遞增趨勢,不僅使世界各地華僑華人數量急增,而且迅速改變了當地華人社會的格局。據報道,這份題為《中國僑資企業發展年度報告2010-2011》的報告,是由中國國務院僑務辦公室委託清華大學華商研究中心承擔的。報告指出,一是華人社會由以老僑與港台東南亞華人移民為主體,轉變為以中國內地移民佔多數;二是華人素質提高,經濟條件改善,構成更趨多元化。

報告指出,北美華人從1990年的200多萬急增至2010年550萬。歐洲由數十萬急增至二百多萬,非洲由數萬猛增至近百萬。2000年至2010年增長更快,如美國從300餘萬人大增至近400萬人。投資移民美國的數量,2011年較2007年增長了10倍。報告指出,海外華人社會經濟的重大變化,極大地豐富了華人社會經濟與文化活動,也創造了越來越多的新機會,使得華人社區與網絡形態豐富多樣,不僅新興的電子網絡社區迅速形成,傳統的社區也獲得新生。

傅瑩:朝鮮安全有利韓半島

香港文匯報訊 在臨近韓中建交20周年之際,中國外交部副部長傅瑩昨日在接受韓聯社的書面採訪時表示,從整體上來看,韓半島局勢的核心中,存在安全問題。所謂的安全是東北亞所有國家的共同安全,自然包括朝鮮的安全。她還說,只有實現相關國家的共同安全,韓半島問題才能得到根本上的解決,才能實現東北亞的長期穩定。傅瑩的此番言論目的在於希望為重啟陷

入僵局的朝核六方會談,美國等相關國家能為保障朝鮮體制安全採取積極措施。傅瑩重申,韓半島的局勢仍然相當複雜和敏感,存在很多不穩定性,希望有關當事國能保持冷靜和克制,持續對話和接觸,不採取過激行動。她就韓中自貿協定說,簽署韓中自貿協定是大勢所趨,希望兩國本着相互理解、相互讓步的精神,建設高水平的經濟貿易地帶,給兩國人民帶來更多的好處。

外事簡訊

德國總理30日抵京 主持政府磋商

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 31日對中國進行正式訪問。中國外交部發言人洪磊23日宣佈:應國務院總理溫家寶邀請,德意志聯邦共和國總理安格拉·默克爾將於本月30日至

31日對中國進行正式訪問。訪問期間,國務院總理溫家寶與默克爾總理將共同主持第二輪中德政府磋商。

埃及總統穆爾西 28日首次訪華

據中新社電 中國外交部發言人洪磊宣佈:應國家主席胡錦濤邀請,埃及總統穆爾西將於本月28日至30日國事訪問中國。

見。訪問期間,雙方將簽署一系列雙邊合作協議。相信此訪將進一步推動新形勢下中埃友好合作關係向前發展。

洪磊說,這是穆爾西總統就任後首次訪華,中方對此高度重視。中國領導人將同他舉行會談、會見,就雙邊關係以及共同關心的國際、地區問題交換意

見。訪問期間,雙方將簽署一系列雙邊合作協議。相信此訪將進一步推動新形勢下中埃友好合作關係向前發展。洪磊表示,埃及是第一個同新中國建交的阿拉伯和非洲國家。中方願與埃方共同努力,推動中埃戰略合作關係不斷邁上新台階。